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Cadrul geografic al zonei Codrii Orheiului reprezintă o unitate armonioasă a suitei de elemente 
geografice: relief, climă, hidrografie, vegetaţie, faună. Acestea sunt structuri geospaţiale complexe care, în 
procesul de interacţiune continuă cu elementul antropic din zonă prin intercondiţionare, au determinat anumite 
realităţi spaţial-temporale. De aceea, în acest demers ne propunem relevarea modalităţilor şi intensităţii de 
interacţiune a acestor componente ale cadrului geografic cu locuitorii acestei zone pe parcursul evului mediu. 
Deci, vom încerca reconstituirea istoriei acestei regiuni din unghiul de vedere al geografiei istorice.

Menţionăm că spaţiul supus reconstituirii geoistorice este cuprins între paralela 46°50' şi 47°50' şi 
meridianele 28°5' şi 29°9' latitudine nordică. Hotarele acestei zone au fost limitate convenţional la regiunea de 
pe cursul inferior al râului Răut cu masivele silvice adiacente, care se încadrează în hotarele administrative ale 
ţinutului medieval Orhei.

Zona Codrii Orheiului a fost investigată ştiinţific de către geologi, botanişti, geografi, arheologi etc., din 
cercetările cărora au rezultat o cantitate apreciabilă de studii. Din păcate, subiectele cercetărilor nu reflectă 
complexitatea personalităţii acestei regiuni, ci rămân a fi încă o movilă de plăcuţe care aşteaptă conexarea lor 
la scara ansambluhii pentru a da viaţă unui mozaic istoric. De aceea, pentru relevarea corelaţiilor 
coojuocturale ale mediului natural-comimităţi umane, stabilite în decursul secolelor, se impune neeesitatea 
valorificării diverselor categorii de izvoare, în speranţa că rezultatele obţinute după corelarea lor vor atenua 
penuria de izvoare scrise pentru această zonă. Menţionăm categoria izvoarelor scrise, în care am inclus 
documentele de epocă, adică actele inteme emise de cancelaria domnească pentru întărirea unei stăpâniri în 
această zonă, însemnările călătorilor străini, descrierile geografice, izvaare care ne oferă informaţii valoroase 
referitoare la formele de relief, hidrografie, geografia şi economia aşezărilor etc. Astfel, pomind de la 
concepţia că până la începutul epocii moderne nu au avut loc transformări substanţiale ale geosistemului, care 
să influenţeze radical evoluţia istorică a comunităţilor umane1, vor fi utilizate şi izvoare scrise, nedepăşind 
limita secolului al XVIII-lea. Şi ivoarele cartografice constituie instrumente indispensabile pentru 
reconstituirea unor aspecte morfologice ale cadrului geografic (hidrografie, vegetaţie) şi ale posibilităţilor 
social-economice asigurate de el: numărul şi răspândirea geografică a aşezărilor, densitatea lor, resursele 
nafurale etc. De asemenea, izvoarele lingvistice relevă fenomenui interacţiunii elementelor mediuiui natural cu 
factorul antropic, manifestat prin crearea apelativelor pentru entităţile entopice, a toponimelor etc. La rândul 
lor, vestigiile arheologice şi arheozoologice constituie categoriile de izvoare care completează substanţial 
datele oferite de izvoarele scrise, în special, referitor la tendinţde de amplasare a aşezărilor, densitatea de 
locuire, tipologia aşezărilor ete., fenomene care ilastrează condiţiile de relief, resursele economice oferite de 
mediul natural al acestei zone.

Izvoarele utilizate pentru reconstituirea cadrului geografic al zonei Codrii Orheiului şi a conexiunilor lui 
cu factorul antropic reflectă doar o realitate cu un caracter reprezentativ de la care pomim. De aeeea,

1 V. Spinei, Reaiităţi etnice şipolitice în Moldova Meridională in secolele X-XIII. Români şi turamci, laşi, 1985, p. 13.
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informaţiile selectate nu pot fi primite aşa cum se oferă, fiindcă ele nu sunt totdeauna expresia netulburată a 
realităţii2, presupunând o anumită marjă de incertitudine şi subiectivism. Metodele de cercetare au funcţia de a 
reduce coeficientut de incertitudine pentru a descoperi adevărul istoric. Astfel, ne propunem utifizarea 
integrală a metodcior de cercetare specificc domerriului geografiei şi istoriei: mctoda descrierii geografice, 
metoda analiîică, comparativă, raţionamentul etc. Prin urmare, două etape marchează rezultatele activităţii de 
cercetare: 1) colectarea materialului informativ şi 2) capacitatea de interpretare a acestui material. Ori, „după 
opera de muncă”, observa N. Iorga, „vine opera de inteligenţă”3.

Structura geomorfologică a regiunii şi valenţele sale. într-unul din studiile sale, George Vâlsan 
afirma că idealul descrierii geografice este să caracterizezi astfel o regiune, încât să nu poată fi confundată cu 
nici o altă regiune de pe faţa pămâritului4. Prin urmare, pentru a releva indiviulialîtatea geografică a regiunii 
Codrii Orheiului, vom insista asupra unor elemente geospaţiale definitorii în descrierea peisajului geografic.

Zona Codrii Orheiului este una dintre secvenţele spaţiulni geografic caqiato-dunărean, apartenenţă care 
îi asigură însuşirile şi valenţele specifice pământului românesc. Este vorba despre personalitatea peisajului 
geografic românesc, caracterizat prin ordonarea simetrică a orografiei (rnunte, deal, câmpie), armonioasă 
(prin modalitatea în cure se întâlneşte peisajul de munte cn cel de deal şi de câninie) şi proporţională 
(fiecăreia dintre cele trei unităţi de relief, revenindu-i în jur de o treime din suprafaţa ţării)5. Menţionăm că 
această particularitate a spaţiului românesc a fost relevată în studiile de geografie a României începând cu 
deceniul al doilea al secolului al XX-lea, dezvoltată până în prezent de reprezentanţi de seamă ai şcolii 
geografice româneşti6, pieluată şi în sintezele de istorre a românilor7. Aceastâ complexitate, care conferă 
personalitate peisajului geografic românesc, este determinată de reznltatul diversităţii structurii geologice 
(vârste şi tipuri de roci diferite) şi a reliefului (munte, deal, câmpie) în sinteză cu alţi factori geografici la fel 
de împortanţi8. Reluăm, astfel, o caracterizare actuală şi astăzi referitoare la structura şi evoluţia geologică a 
României întregite, în care se constată că, îti linii generaie, alcătuirea geologică a spaţiului geogiafic rornânesc 
„se reduce la o serie de unitnţi structurale, grupate de o parte şi de alta a zonei carpatice care constituie ea 
însăşi unitatea cea mai importantă şi axul structural şi morfologic al pământului românesc”9.

Una dintre aceste unităţi structurale ale peisajului extracarpatic este Podişul Moldovei care cuprinde şi 
zona Codrii Orheiului în extensiunca estică a ariei sale geologice. Astfel^ în cvoluţia sa, ţesutul geologic al 
acestei zone a participat la manifestările tectonice şi orogenice ale podişului, a cărui unitate geomorfologică 
„este întinsă - releva Gh. Macovei - din Carpaţi până peste Nistru şi foarte uşor înclinată spre Dunăre şi mare, 
suportând depozite slluriene, cretacice şi neogene, aşezate orizontal 10. Relieful, care are însuşirea deosebită de 
a conserva, în funcţie de condiţiile cronotopice, etapele formăriî peis.irjnlui geografic, reprezintă o sinteză a 
structurilor geografice care funcţionează într-o amunită conexiune şi se cendiţionează reciproc. Este vorba de 
fundamentul geologic, unităţi structural-tectonice, factori climatici11 etc., la care „se asociază subordonat şi 
ciclic rolul denudaţiei, concretizat în formarea platformelor de eroziune”12.

Preocupându-se de delirnitarea regirmilor naturale ale României după morfologia învelişului geografic, 
T. Porucic include xona Codrilor Orheiulni în regiunea naturală Codrii Centrali, care cupţinde în aria sa aşa-numiţii 
Codrii Nistrului sau Codrii mici, amplasaţi între Răut şi Nistru, în judeţul Orhei, şi o parte din Codrii Bâcului, 
în care sunt incluse bazinurile râurilor Bâc, Ichel, Cula, Işnovăţ şi Ivancea.13 Autorul acestor delimitări relevă

2 M. Florian, Introducere în filosofia istoriei, Bucureşti, 1996, p. 11.
3 N. Iorga, Cum se scrie istoria ? (în Generalităţi cuprivire la studiile istorice , Bucureşti, 1944), p. 55.
4 G. Vâlsan, Pământul românesc şifrumuseţile lui, Bucureşti, 1940, p. 62.
5 AI. Roşu, Geografia fizică a României, Bucureşti, 1980, p. 16.
6 I. Simionescu, Ţara noastră. Natură. Oameni. Muncă, Bucureşti, 1938, p. 27-32; Enciclopedia geografîcă a 

Romăniei, III, Bucureşti, 1939, p. 30; V. Tufescu, România. Natură. Om. Economie, Bucureşti, 1974, pp. 23—24; Al. Roşu, 
op. cit.; Enciclopadia geografică a Romăniei, coord. E. Posea, Bucureşti, 1982; V. Nimlgeanu, Romănia. Geografie 
umană, Iaşi, 1996, p. 13.

7 Istoria Romăniei, I, coord. C. Daicoviciu, E. Condurachi, I. Nestor, Gh. Ştefan, M. D. Matei, Bucureşti, 1960; Const. C. 
Giurescu şi D. C. Gâirescu, Istoria Romănilor din cele mai vechi timpuri, i, Bucureşti, 1974; Istoria Romănilor, I, coord. 
M. Petrescu-Dîmboviţa, Al. Vulpe, Bucureşti, 2001 etc.

8 Al. Roşu, op. cit., p. 16.
9 Enciclopedia Romăniei, III, Bucureşti, 1939, p. 30.
10 Ibidem, p. 34.
11 Al. Roşu, op. cit., p. 60.
12 M. David, Consideraţiuni geopolitice asupra statului român, Iaşi, 1939.
13 T. Porucic, Regiunile naturale ale Romăniei în centrul şi la răsărit de Prut, Cluj, 1930, p. 27.
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că aceştia „altădată se numeau Codrii Orheiului, fiindcă se aflau în întregime în judeţul Orhei [ţinutul 
Orheiului], cu limitele lui din vechime”14.

Aspectul peisagistic al zonei Codrii Orheiului se datorează fenomenelor de denudare, a căror acţiune 
dinaraică a creat o arie de mutiiple forme de relief, proprii ca origine şi structură zonelor codrilor deluroşi15 
sau, într-o formulă rnai simplă, dar la fel de relevantă, de ţinuturi deluroase16, care se caracterizează prin 
frecvenţa sistemelor de dealuri şi văi, nuanţate de alte forme de microrelief: bolduri, cazane, coaste, culmi, 
hârtoape, vâlcele etc. Caracterizând ţinuturde deluroase ale României, V. Tufescu constata că „există o 
anumită înrudire a tuturor regiunilor deluroase, airuirrite trăsătnri ccmrune”17. Iar, într-o noră de dil'erenţiere a 
dealurilor de munţi, cu trimitere la valenţele lor umane, G. Vâlsan afirma: „culmi, coaste, văi, toate sunt mai 
mici şi mai apropiate de măsura omenească. Sculptura pământului este mai frnă, mai plină de graţie şi de 
armonie îmblânzită [...] văile sunt mai largi şi au terase pe care se aştem ogoarele”18. în acest context T. Porucic 
referiadu-se la peisajul geornorfologic al zonei, reliefa că „o mitiţime de văi taie şi scrijelează uscatnl în toate 
direcţiiie, transformându-le într-o reţea de creste, spinări, culmi şi vârfuri care cu deosebire sunt dezvoltate în 
zona codrilor deluroşi”19.

Deelurile. Apele curgătoare ale zonei, lucrând la crearea formelor variate de relief, au transformat 
înălţimea primară a podişului într-o mulţime de dealuri „frumos ondulate, adesea în lanţuri paralele având o 
mare asemănare în ce priveşte succesiunea straturilor, fenomCn confirmat prin prezenţa acestor straturi depuse 
orizoutal pe ambele părţi ale văilor”20. Profilul cirografic al reginnii certifică prezenţa onui peisaj de dealuri ce 
variază între 200 şi 350 m, cu văi mai mari şi mai mici până ce se ajunge în valea mai largă a Răutului, de 
unde spre est se ridică iarăşi dealuri ceva mai înalte, care despart bazinul Răutului de al Nistrului, apoi terenul 
coboară spre valea Nistrului, ca să se ridice din nou în forme mai puţin pronunţate, trecând în vastul platou al 
Podoliei21.

Sistemud de culmi individuaiizează peisagistic această zonă, cele mai mari dintre ele puitând numele 
apelor curgătoare care le-au ereat. Acestea sunt culmile Ciulucului Mare, Ciulucului Mijlociu, Ciulucului Mic, 
Culei, Ichelului, Soloneţului, Vaticiului, Ivancei etc., ultimele două fiind derivate din culmea Ichelului22.

Dealurile acestei zone poartă mârca antropicului, însuşită prin valorificarea valenţelor sale economice, 
proprice stabilirii aşezărilor omeneşti, constimind remarcabilc zone agricole cu soluri fertile şi păşuni, cu 
impoirtante resurse forestiere şi faunistice. Dealurile au avut şi o fiuicţie de esenţă geostrategieă, remarcată de 
M. David, care spunea că „ele au format prin îmbrăcămintea cea bogată a codrilor (vestiţii codrii ai 
Bârladului, ai Orheiului, ai Lăpuşnei, ai Chigheciului etc.), un adevărat bastion împins de masa carpatică spre 
stepa nesfârşită a câmpiilor Ponto-Caspice”2 .

Văile. Zona Codrii Orheiului se caracterizează prin frecvenţa şi varietatea văilor, formele simple de 
relief care se constituie şi evoluează după legi proprii într un anumit complex de relief (munte, podiş sau 
dealuri). Ele sunt alcătuite „dintr-un şes alungil şi şerpuit (fundul văii, nnmit după funcţiune luncă, adieă 
fundul pe care curge apa) şi din două povâmişuri neîntrerupte pe verticală, când valea este unică, şi întrerupte 
de trepte corespunzătoare vechilor funduri de văi (terase), când râul s-a adâncit în suprafaţa câmpiei în 
etape”24. Aceste forme de relief, caracterizate priii asimetrie pronunţară şi mare dinamism, a căror inorfologie 
conservă iriodrficările de esenţă climBtieă saai tectonrcă25, reflectă fiecare în partc cicluri mici26 rie evoluţie a 
reliefului.

14 Ibidem, p. 27.
15 Ibidem, p. 22-28.
16 V. Tufescu, op. cit., p. 129.
17 Ibidem, p. 131.
18 G. Vâlsan, Pămăntul romănesc.., p. 41.
19 T. Porucic, Relieful teritoriului dintre Prut şi Nistru, Bucureşti, 1929, p. 6.
20 Gh. Raşcu, Geografia fizică a Basarabiei, în Şt. Ciobanu, Basarabia2, Chişinău, 1993, p. 10.
21 C. Filipescu, E. Giurgea, Basarabia. Consideraţiunigenerale, agricole, economice şistatistice, Chişinău, 1919, p. 63.
22 T. Porucic, op. cit., p. 265.
23 M. David, op. cit., p. 30.
24 V. Mihăilescu, Termeni geograficipopulari, în BuletinulSocietăţii Regale Române de Geografie, 56, 1937, p. 378.
25 Al. Roşu, op. cit., p. 62.
26 V. Băcăuanu, C. Martiniuc, Concepţia geomorfologică a lui Mihai David, în Memoriile Secţiilor Ştiinţifice. 

Academia R.S.R., seria IV, X, 1988, 1, p. 328.
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Văile din zona Codrii Orheiului repetă cu fidelitate fenomenul general de formare şi dezvoltare a 
reliefului, fenomen analizat într-un relevant studiu de G. Vâlsan27. Ele sunt, de cele mai multe ori, largi şi cu 
fundul neted, cu multe izvoare, făcând posibilă dezvoltarea culturilor de legutne28. T. Porucic observa că 
„unde coastale văiter sunt formate din catcnre, acolo găsim renumitele iururi, adică albii canioane, cum este 
valea Răutului, mai ales între Orhei şi Nistru, la fel [...] şi văile altor afluenţi ai lor din această zonă”29. 
Iar I. Simionescu, la rândul său, remarca văile din această zonă; referindu-se la „frumoasele văi strâmte ale 
Răutului şi Icheluhii ca şi ale Nistrului până la Dubăsari”, arăta că acestea „se datoresc adâncirii lor în placa 
de calcar sarmatic”30.

Participând la individualizarea cadrului geografic al zonei, microsecvenţele peisagistice ale lui nu se lasă 
supuse fenomenului analogiilor. Relevante în acest sens sunt peisajele din valea Răutului, îndeosebi peisajul 
splendid care se deschide ia hotarul comunelor Brăneşti şi Trebujeni. Este vorba de canionul cu meandre, 
săpat de apa Răutirlui, care are forma unei farfurii cu marginile înalte de cca 100 m şi fundul concav, formând 
promontoriul Peştere. Cadrul acestei microzone sugerează impresia uoei fortificaţii naturale, fapt sesizat şi de 
creatorii oiconimului Orhei, care în traducere din limba maghiară înseamnă cetate3]. Utilitatea economică, dar 
mai ales cea strategică al acestui spaţiu, a fost valorificată de vechii ei locuitori, în acest sens dovadă fiind 
mărturiile eivihzaţiilor rnaţeriale consurvate aici. Alegerea acestui loc ca reşedinţă peniru ima dintre 
căpeteniile Hoardei de Aur, iar mai târziu pentru una dintre pârcălăbiile importante din Moldova medievală se 
explica, astfel, prin însuşirile acestui cadru geografic.

Pentru confirmarea celor expuse mai sus referitor la varietatea strueturilor de relief din zona Codrii 
Orheiului aducem eâteva înărturii, depistaie la inventarieiea unor docitmente de epocă. Este vorha ue 
apelativele din actele inteme de cancelarie, în special, acte de hotămicire în care sunt indicate topicele la 
marcarea hotarelor unei stăpâniri. Printre cele mai frecvente entopice menţionăm valea, vălceaua, dealul, 
hârtopul, lunca, stânca, peştera etc.

Remateăni câteva exemple: în actid din 1470 se întăreşte „un sat Mărzăşti unde sânt case!e lor şi iazuri 
care suni într-o parte cu pădurea...ce sunt pe va/e”; la 1500 este stabilit hotaml unei danii „pe valea Lopatnei 
până la Gura Lopatnei”; în alte acte mai sunt menţionate apelativul „vârful dealuluF32-, „gura vâlcelii ci s-au 
numit Caragoi”3 , toponimele care, la fel, au conservat forme de relief: Valea Cernii34 35, Valea Bourilor35 etc. 
Intr-un aet dhi 1547 sunt menţionate „două locuri...pe Cula [...] în lunca de gios”36 37. în actul din 1574 se 
atestă „un loc sub stăncă'31', sau „loeul la capătul Peşterii”; „au pus stâlpă şi la câmp în deal în colţul stâncei 
din gios”38; un alt act certifică un hotar de danie „până în muchia dealului în Hârtop”39. Şirul acestor 
notificări, extrase din documentele epocii, care confirmă diversitatea stmcturilor de relief în zona Codrii 
Orheialui, poate fi continuat cu multe exeniple, care nu-şi au însă aici locul.

Clima. Clima este unul dintre elementele geografice cu influenţă considerabilă asupra mediului natural 
şi, respectiv, cu reverberaţii perceptibile asupra evoluţiei economice, sociale, demografice etc. a comunităţilor 
omeneşti. Activităţile omului sunt influenţate de variaţii ale climei atât oele pe termcn scurt cât şi cele de 
durată lungă40. Aceasta a determinat necesitatea studierii evoluţiei climei şi a impactului său considerabil 
asupra vieţii agrare şi, prin extensiune, asupra condiţiilor de trai ale oamenilor şi modificărilor de ordin

27 G. Vâlsan, Văile. Originea şi evoluţia lor, în Buletinul Societăţii Regale Romăne de Geografie, 37, 1916-1918, 
p. 333-353.

28 C. Filipescu, E. Giurgea, op. cit., p. 66.
29 T. Porucic, Relieful..., p. 6.
301. Simionescu, op. cit., p. 185.
31 A. Eremia, Nume de localităţi, Chişinău, 1970, p. 49, 116; idem, Graiul pămăntului, Chişinău, 1981, p. 82. 

Menţionăm şi altă opinie referitoare la etimologia oiconimului Orhei (I. Dron, Enigma toponimului Orhei, în Destin 
românesc, 1999, 1-2, p. 3-8).

32 A. Sava, Documenteprivitaare la tărgul şi ţinutul Orheiului, Bucureşti, 1944, doc. 3, p. 9.
33 Ibidem, doc. 61, p. 68.
34 Ibidem, doc. 88, p. 95.
35 Ibidem, doc. 61, p. 68.
36 L. T. Boga, Documente basarabene, în Arhivele Basarabiei, VI, 1, p. 195.
37 A. Sava, op. cit., doc. 10, p. 19.
38 Ibidem, doc. 61, p.68.
39 Ibidem, doc.79, p. 84.
401. C. Drăgan, Şt. Airinei, Geoclima şi istoria, Bucureşti, 1993, p. 24.
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demografic în evul mediu. Cercetările referitoare la impactului climatic asupra societăţii au evoluat de la 
conceperea lui în spiritul determinismului geografic41 până la o abordare bazată pe „înregistrarea în detalii a 
variaţiilor climatice, detectate în decursul istoriei, extrăgând date oferite de ceroetările interdisciplinare”42.

Clima din spaţiui roinânesc a evoinat în contextui tendmţelor climatice euiopene peritru care au fnst 
delimitate două perioade caracteristice de evoluţie climatică: aşa-numitul mic optim climatic (anii 750/800- 
1250/1300), când clima este într-o perioadă de încălzire, condiţionând iemi blânde şi veri foarte fierbinţi, 
perioadă care culrninează în Europa între anii 1100-1300 p. C.43 Această perioadă a fost urmată de mica eră 
glaciară (aniî 1540/50-1840/50), eu revorberaţii diri Scoţia până în Italia şi Balcani, câtid iemile deveniseră 
foarte friguroase şi cu îngheţuri persistente. Pentru societatea medievală românească sunt de o deosebită 
importanţă datele referi'toare la evoluţia climei europene după anul 120044. Un remarcabil studiu asupra 
variaţiilor climatice din anul 1000 până în anul 1425, elaborat în baza surselor narative şi meteorologice din 
Europa oecidenială45 rre oferă analiza nuanţată a datelor din istoria climei pentm Enropa medievală. 
Rezultatele acestor cercetări nuanţează pe cele obţinute anterior de istoricii climei referitor la limitele 
cronologice ale fluctuaţiilor survenite în evul mediu. Autorul constata că optimul climatic medieval nu se va 
termina spre 1150-1200, ci spre 1300; secolul al XlII-lea este departe de a fl o epocă de tranziţie 
meteotologică, constitnind faza flnaiă care precede puţin degradarea climatică bmscă dia seeolul al XlV-lea, 
preludiu al micii ere glaciare în Europa46.

Cercetările au stabilit că tipul de climat al unei regiuni este determinat de intensitatea participării 
radiaţiei solare, circulaţiei generale a atmosferei, transportul de căldură şi umiditate47, altitudinea şi 
morfologia suprafeţei. Spaţiul românesc, cuprins rntre 43° şi 45° latiludine uordică, are temperâtură tipică 
zonei cu climă temperată, iar influenţa ei se resimte în tot cuprinsul ţării48. Reraarcăm doar că şirul de dealuri 
cu direcţia generală de la sud-vest spre nord-est care străbat de-a curmezişul regimul hidrologic al zonei 
Codrii Orheiului influenţează asupra climatului, Impiedrcând anumiţi cnrenţi de nord şi nord-est de a scădea 
prea inuit lemperatura aenrtui. Astfel, pentru acenstă regiune a fost stabilită temperatura medie anuală de 
+9°C, medie de iamă -4°C, medie de vară de +21,3°C şi cantitatea medie de precipitaţii de 460-500 mm. Se 
observă că media temperaturilor şi a cantităţii de precipitaţii este tipică pentru zonele de dealuri49.

Aplicând criteriul anormalităţii la datele eco-climatiee referitoare la spaţrul românesc, conchidem că 
locnitorii lui în evul mediu au cunoscnt niultiple fenomone enormale: iemi aspre sau prea blânde, veri excesiv 
de reci sau toride, mari inundaţii etc. Aceste anormalităţi climatice, conjugate cu altele de ordin entomo- 
zoologice (ciumă, invazia lăcustelor, cărăbuşilor sau a şoarecilor de câmp)50 şi cele istorice (invaziile 
nomazilor), au avut efecte dezastruoase asupra populaţiei cu un caracler predominant agrar, ce rămânea adesea 
fară hrană şi trăia io condiţii dc sănătate precară. Pornind de la ideea unităţii eco-cliuiatice, pentru reiiei'areâ 
impactului pe care 1-a avut clima asupra evoluţiei istorice a comunităţilor omeneşti din zona Codrii Orheiului 
vom proceda la extinderea datelor de esenţă eco-climatică oferite de izvoarele scrise pentm Ţara Moldovei.

In ce măsură oare aceste intemperii au afectat suprafaţa zonei Codrii Orheiului? Intrebarea rămâne fară 
un răspuns atâta tirrip eât lipaa de referinţe concrete în izvourele vremii pentru această zonă ne nermfe 
stabilirea caraeterului şi intensităţii impactului climei sau a aitor intemperii asupra evoluţiei comunităţilor 
umane din această zonă doar la un nivel reprezentativ. Valoriflcarea unor noi surse istorice inaccesibile acum 
vor contribui la o elucidare nuanţată a relaţiei factor eco-climatic - comunităţi umane în zona Codrii 
Orheiuiui.

Reţeaua hidrografică. Importanţa plurivalentă a apelor pentm dezvoltarea unei civilizaţii, a unei 
regiimi sau a unei ancimite aşezări a.fost remarcată din cele raai vechi tiiminri. In luerarea clasieă referitoare la 
interacţiunea geogiafiar cu istoria, J. Brunhes şi C. Vallaux relevau că apele constituie baza existenţei mnane,

41 Ch. Montesquieu, Despre spiritul legilor, Bucureşti, 1964, p. 283-286; F. Braudel, Structurile cotidianului: 
posibilul şi imposibilul, trad. A. Riza, Bucureşti, 1984, p. 42-44.

42 P. Cemovodeanu, C. Binder, Cavalerii Apocalipsului, Bucureşti, 1993, p. 11.
431. C. Drăgan, Şt. Airinei, op. cit., p. 254.
44 P. Cemovodeanu, C. Binder, op. cit., p.14.
45 P. Alexandre, Le climat en Europe au Moyen Age, Paris, 1987.
46 Ibidem, p. 808.
471. C. Drăgan, Şt. Airinei, op. cit., p. 18.
481. Simionescu, op. cit., p,.179.
49 V. Tufescu, op. cit., p. 88.
50 P. Cemovodeanu, C. Binder, op. cit., p. 11-65.
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în general, şi a celei rurale, în special. Ele îşi conservă importanţa de prim ordin în toate zonele temperate, 
unde distribuirea şi concentrarea apei corespunde unei maniere exacte a dispersării şi concentrării populaţiei 
agricole51.

Arhiva terminoiogiei geografice populare conţine diverse apelative aîe struclurilor hidrografice, care au 
fost atribuite în decursul utilizării permanente a acestor ape, oamenii simţind necesitatea delimitării 
funcţionalităţii lor printr-un anumit apelativ. Spre exemplu, prin apelativul râu se înţelege o apă mare 
curgătoare, prin pârău se înţelege o apă curgătoare mică, pe caie uşor o treci cu piciorul, prin iaz se înţelege 
un lac foimat artificial de către 0111 prin oprirea apei curgătoare, iar prin apelativuî heleşteu se înţelege un lac 
cu peşte, mlăştinos pe la margini52.

Regimul hidrografic al zonei Codrii Orheiului este tributar reliefului, ale cărui linii principale de 
înclinare determină originea, cursul, morfologia apeior curgătoare. Acest sistem complex include râuri, pâraie, 
iazuri, heleşteie etc. Axul htdrografic ai regiunii esfe râui Răut, afluent al bazinuhri hiferior al fluviului 
Nistru53. Dintre afluenţii pe care îi are Nistrul, râul Răut este cel mai de seamă prin debit şi presiune54. Răutul 
izvorăşte din Platoul Moldovei de Nord la altitudinea de 146 m, „de prin hârtoapele văii Rădiul Mare”55, după 
ce îşi adună apele, râul străbate o lungime de cca 286 km. Curge spre sud până la Băîfi, după aceea îşi schirrlbă 
cursul în direcţia ratitudinală până la Floreşti, de. unde ae îndreaptă spre sud-est. Lângă Orhei, Răutul 
“ferăstruieşte un şir de meandre. Aici râul este extrem de frumos. Valea lui îngustă aici şi adâncă, 
asemănătoare cu un canion, şerpuieşte printre straturile de calcar sarmatic, formând meandre”56. T. Porucic 
observa că Răutul face parte dintre aele pâtru râuri care îşi încep istoria hidrografică după epoca sarmatiană, 
relevând faptul că “nuraai văile Nistrului, Răutului, Frutului şi a Slretului poartă urmele tuturor epocilai de la 
meotian încoace; numai ele ţin minte evenimentele ce s-au desfaşurat pe acest teritoriu, poartă urmele 
glaciaţiunii de până şi după”57. Această epocă a influenţat putemic formarea văii lui largi. Răutul are un curs 
sărac în apă, un curent repede, un bazin larg dezvoltat şi foarte ramificat, gura râului fiind aproape de gura 
altor pârare mari care orenează codrii Orheiulni, Lăpuşnei. Este vorba de Ichei, Bâc, Botna ete.58 în cursul său 
Răutul colectează apele Ciulucurilor, Culei, Soloneţului etc.

Fenomenele hidrografîce naturale sau de esenţă antropică: râu, pârâu, iaz, heleşteu, fântână ş.a. îşi 
găsesc confinnare în acteie de cancelaFie şî în izvoarele cartografice. Vom cnuinera câteva mărturii în acest 
sens: în actul din 1470 noiemonie 26 suiiţ menţionate iazuri şi un „părău ci vine de izvoară”59; în actul din 
1495 maitie 13 se scrie despre pârâul Ichel şi despre „un heleşteu la făntână”60; în actul din 1500 este 
menţionat „iazul Iuznu pe Bezin 61; la 1507 este menţionată făntăna Petroasa62; într-un act din 1547 aprilie se 
scrie despre „un loc pe Cula”6i 64. Remarcăm aici că hidronimul Cula este prezent şi ca apelativ entopic, definit 
în terminologia geografică popnlară ca „vale cu coaste repezi şi bine înerbite”61, fapt care refleetă conexiunea 
cauzală dintre o apă curgătoare şi vale, primafiind cauza, iar a doua urmarea65; la 1548 decembrie 21 este 
menţionat pârâui Vatici66; la 1609 se atestă „iazul iezit cu 55 de ani în urmă”67. Acest iaz nu este altul decât 
lacul Orhei despre care în preajma anului 1716 Dimitrie Cantemir afirma că cste unul dintre cele cinci lacuri 
ale Moldovei medievale care nrerită să fie amintite (âintre alât de multe fie natnrale, fie artifieiale). Acest lac,

51 J. Brunhes, C. Vallaux, La geographie de l’histoire, Paris, 1921, p. 177.
52 T. Porucic, Lexiconul termenilor entopici, în Arhivele Basarabiei, H, 1930.
53 Idem, Relieful..., p. 278-279; V. Tufescu, Valoarea economică a răurilor moldoveneşti, în Buletinul Societăţii 

Regale Romăne de Geografie, 59, 1940, p. 482.
541. Simionescu, op. cit., p. 208.
55 Z. Arbore, op. cit. p. 174.
56 N. Dăscălescu, Regiunea Codrilor Basarabiei, Chişinău, 1936, p. 7.
57 T. Porucic, Relieful..., p. 271.
58 Ibidem, p. 272.
59 L. T. Boga, Documente basarabene, în Arhivele Basarabiei, I, 1929, 3, p. 86.
60 Ibidem, p. 92.
61 A. Sava, op. cit., doc. 3, p. 5.
62 Ibidem, doc. 4, p. 10-11.
63 L. T. Boga, Documente basarabene, în Arhivele Basarabiei, VI, 1, p. 195.
64 T. Porucic, Lexiconul termenilor, p. 28.
65 G. Vâlsan, Văile..., p. 334.
66 L. T. Boga, op. cit., p. 196.
67 A. Sava, op. cit., doc. 31, p. 42—43.
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localizat lângă târgul Orhei, de la care a împrumutat numele, „este format din râurile Răut şi Cula şi este lung 
de şase mile şi lat de două. Lăţimea şi lungimea lui le-a mărit o terasă pe care a înălţat-o domnitorul Vasile 
Albanezul, ca să oprească apa şi să construiască mori aducătoare de mare câştig”68. în acelaşi capitol al 
lucrării sale; D. Cantemir faee referinţă şi la structura bazinulni râului Rătit, constatând coleetarea auelor 
SoloneţuLui, Ciulucului Mare, Mijlochi şi Mic, Dobruşei, Culei, Cogâlnicului de către Tâul Răut, precizând că 
Răutul se varsă în Nistru şi “aproape de Orhei formează o insulă deosebit de încântătoare”69. Probabil, se 
referea la promontoriul Peştere, din perimetrul actualei comune Butuceni, care pare o insulă, fiind înconjurat 
de apele Răutulul. Cele relatate mai suu sunt llustrate excelent de hatta Moldovei70, anexată la lncrarea sa de 
către savant.

Menţionăm că multe denumiri de râuri, pâraie etc. din această zonă şi-au păstrat forma lor hidronimică 
din evul mediu până astăzi, fapt care sugerează ideea unei continuităţi de locuire a elementului autohton. 
Locukorii acestei zane au valarificat vocaţiile economice ale regimului Iridrografic, prin pesouirea peştelui 
pentru completarea resurselor de hrană, prin folosirea energiei apelor construind numeroase mori etc. Studiind 
valoarea economică a râurilor moldoveneşti, V. Tufescu ajunge la concluzia că administrarea judicioasă a 
apelor curgătoare în vechime de către locuitorii acestui spaţiu ilustrează abilitatea lor în a pune în valoare „tot 
ce natura le putea oferi, creând o tehnică empirică eare ne umple şi astăzi de admiraţie, arătând piin aceasta na 
numai o străveche vieţuire pe aceste locuri, dar şi o desăvârşită cunoaştere a lor”71.

Calitatea solarilor. Pe lângă alte elemente ale cadrului geognrilc, sohirile în funeţie de caiitatea ler 
(fertilitate sau sterilitate) avantajează sau defavorizează viaţa economică a unei comunităţi umane. Departe de 
a împărtăşi ideile determinismului geografic72, vom apela doar la posibilităţile oferite de calitatea solurilor 
comanităţilor umane din regiunea Codrii Orheiuhri. Astfel, solurile acestei zone, formate prin participarea 
unui complex de factori pedogenetici: rocă, clinnă, vegetnţie etc. care aa rietKrmmat structura şi varietaten lor 
sunt caracteristice pentru zonele Dealurilor Moldovei. Tipurile de soluri se succed conform legităţii zonalităţii 
orizontale, adică de la nord spre sud. Dacă urmărim schema pedologică, observăm că primele soluri sunt cele 
cenuşii de pădure. Urmează, în majoritate, solurile cemoziomuri levigate, care sunt potrivite pentru livezi, 
cultivarea sfeclei de zahăr şi a cerealelor. De-a lungul Răutuiui se găsesc cemoziomurile tipiee sau obişnuite. 
La nord-vest este o fâşic îngustă de cenroziornuri caicaroase. Ln gura Răutului şi a altor ape din zcină sunl 
soluri aluviale şi de fâneaţă, adesea sărăturate, care favorizează cultivarea fructelor, legumelor şi a altor culturi 
furajere.

Frecvenţa menţionărilor din actele de cancelarie: pomături73, livezi14 75 76 77, vii15, loc de grădini16, cămp şi 
fânaţ11 etc. confirmă cele relatate mai sus referitor la posibilităfile variate oferite rie solurile acestei regiuni în 
activitatea economică a comunităţilor umaiie.

Vegetaţia şi fauna. Covorul vegetal, itnnl din elementelc structurale ale eadrultu geografic, constituit în 
funcţie de formele reliefului şi de candiţiile pedoclimatice, se caracterizează prin varietate şi diferenţieri 
zonale. în cadrul acestuia pădurea este formaţiunea vegetală cea mai reprezentativă pentru o mare parte a 
peisajului geografic românesc din vechime până la începutul epocii moderne78. Mediul codrului sau imediata 
lui vecinătate a oferit oomunităţilor umane variate posibilităţi de subzisteriţă şi dezvoltare: hrană, adăpost, 
materie primă şi inspiraţie în doraeniul meşteşugurilor etc. Aceste însuşiri ale codrului au condiţionat 
preocupări pentru stabilirea etimologiei cuvântului codru. Remarcăm în acest context că în accepţiunea

68 D. Cantemir, Descrierea Moldovei, Bucureşti, 1973, p. 69.
69 Ibidem, p. 67.
70 G. Vâlsan, Harta Moldovei de Dimitrie Cantemir, Bucureşti, 1926; D. Cantemir, op. cit., p. 377-385.
71 V. Tufescu, Valoarea economică.., p. 516.
72 Ch. Montesquieu, op. cit., p. 347: „sterilitatea pământurilor îi face pe oameni hamici, sobri, rezistenţi la muncă, 

curajoşi, buni penrru război; căci ei trebuie m adevăr să-şi nracure ceea ce nu le dă pămâuml. Fertilitatea unei regiimi le 
aduce odată cu îndestularea, moleşeală şi o anumită aplecare de a-şi păstra viaţa”.

73 A. Sava, op. cit., doc. 30, p. 41-42.
74 Ibidem, doc. 43, p. 55, doc. 58, p. 65 etc.
75 Ibidem, doc. 30, p. 41; doc. 43, p. 55 etc.
76 Ibidem, doc. 94, p. 102.
77 Ibidem, doc. 18, p. 30; doc. 21, p. 33; doc. 58, p. 65; doc. 65, p. 73 etc.
78 Aceasta i-a deterniinat pe C. Perrescu să-i calriice pe români ca popcrr al cocirului (C. Petrescu, Codrul în 

literatură, în Pădurea în proza romănească, Bucureşti, 1989, p. 153).
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populară românească codru presupune o regiune acoperită cu păduri mari şi bătrâne. De altfel, una dintre 
multele reconstituiri etimologice a fost elaborată de enciclopedistul B.P. Hasdeu, care afirma că regiunea 
codrilor reprezintă trecerea de la munte la cârnpie, iar aceste două structuri geografice: munte şi codri denotă 
mărturia comnniunii dinire ele. în opinia savautului acest termen entopie aparţine umii grup exclamaiiv, 
reprezentând formaţiunea sanscrită ka+dru, adică ce mulţime de arboril Deci, codru semnifică o pădure mare 
- sylva grandis79.

Peisajul geografic al zonei Orheiului a fost individualizat, prin exceienţă, de răspândirea codrului. 
Această formaţiune vegetală a preluat numele oiconimului medieval Orhef0 pe cale cultă, fenomen cnnoscut 
în tradiţia toponimică românească. Forma genitivală a determinantului din sintagma Codrii Orheiului, care 
arată apartenenţa lor la un anumit teritoriu, confirmă opinia noastră. Raliindu-ne acestei idei, putem reconstitui 
dimensiunea convenţională a Codrilor Orheiului în limitele hotarelor administrative ale ţinutului meuieval 
Orhei, cu retuşările neeesare dictate de repartizarea solurilor, faunei, proprii unei zone de păduri, eartarea 
datelor extrase din izvoarele scrise etc.

Izvoarele medievale scrise mărturisesc existenţa unei zone de codri, prin menţionarea unor entopice, 
tangenţiale conţinutului acestei noţiunii: pădure, poiană, codru, branişte etc. Spre exemplu: în actul din anul 
1470 noiembrie 26 Ştefan voievod întăreşte lui Dumitru Budeci şi fratelui săn Gheorghe Budeci, salul 
Mărzăşti, „undi sânt casili lor şi iazuri care sânt într-o parte cu pădure”i] 81-, în 21 decembrie 1548 este 
confirmată stăpânirea popii Simion „ce a avut danie de la Pătru voievod pe un loc de moară pe pârăul Vatici în 
poiana Veprevei”82; 1587, o mărturie a unei solii ungureşti, care în drumul său spre „pământul Rusiei au trecut 
râul (Prut), străbttr pădurea şi ajung cu bine peste Nistru”. Această mărturie confirmă existeriţa nnei mari 
păduri, „poale eea de la miazăzi de Hotin, poatecodrii Orheiului” - scrie istericul83. Preluăm această raărturie 
din 1587 în favoarea certificării codrilor Orheiului, cu marja de incertitudine firească în acest caz, remarcând 
că solia ungurească putea merge de la Suceava spre Rusia pe drumul Orheiului, cunoscut şi „bătătorit” în 
decursul secolelor de negustorii oaie-şi vămuiau mărfurlle la Orhei, irecean printr-un vad Nistrul, 
continuându-şi druraul spre marea piaţă a Orientului; la 1 noiembrie 1614 Ştefan voievod întăreşte stăpânirea 
lui Nichifor Beldiman, marele logofat „asupra părţilor de ocină ce a cumpărat de la strănepoatele lui Duma 
Ciochină ce au avut de la bătrânul Ştefan din uric de întăritură pentru jumătate din jumătate o a patra parte sub 
pădurea Horodiştei”84; la 14 aprilie 1617 Radui Voievod îmăreşte stăpânirea vel stolnicului Rusu şi a sojiei 
sale „asupra unei pătrimi din n treia parte din moşia Căpiniciul cu loc de moară în Vatioi, cu vii, păduri...”*5; 
la 5 octombrie 1631. în mărturia hotamică de la Toader Bârsan, vomicul de gloată, pentru despărţirea a două 
sate : Hogineştii şi Bravicea, „ca hotar au pus stâlpă în păduri”86; la 5 octombrie 1638. Vasile voievod 
întăreşte stăpâuiraa lui Andrei Donici asupra hotarului Ivancea „unde i-iau dat şi i-au stâlpit lui răposatul Iriinia 
VQdn...de la un loc ce să chiamă Dobrian Poiana Ivancii”87 88; la 13 iulie 1639. Drăgan şi cu fraţii săi, feciorii 
Hârcescului vând lui Mateiaş Sturza a patra parte din partea lui Stan din moşia Sămăşcani din ţinutul 
Orheiului „din vatra satului şi din ţarini şi din fanaţi şi din heleşteie şi din poenC; mai 1645. Gheorghe 
sulgeiul şi Apostol pârcălabul de Orhei despart hotarul satului Isacova de acela al târguliii Orhei „să vină 
hotarul satului Isacovii din drumul târgului la dial, pre Rublinca, până în muchia dealului în Hârtop şi aşa 
merge tot înainte până intră drumul în pădure,M; la 20 martie 1648 este dăruită „partea din ocină din sat din 
Veprova ce să chiamă acum Puţintei sub pădure”89; actul de vânzare din 4 februarie 1670, la întocmirea cărui 
a panicipat în calitate de maitor, priutre alţl oameni buni şi bătrânl, şi „Vasile, fecierul lui Neculal de

79 B. P. Haşdeu, Viaţa de codru în Dacia (în Scrieri istorice, Bucureşti, 1973), p. 34. în paginile acestei lucrări
autorul constată că din Europa „numai albanezii şi românii posedă termenul codru ca derivaţiune eminamente tracică cu 
înţelesul originar de „munte-pădure”, care identifică ideea âe munte cu acea de arbore”. '

80 Numele ţinutului Orhei este preluat de la oiconimul Orhei, centrul administrativ atestat pentru prima dată într-un 
act din 1470, aprilie 1 (vezi 1. Bogdan, Documente de la Ştefan cel Mare, I, Bucureşti, 1913, p. 180).

81 L. T. Boga, op. cit., în Arhivele Basarabiei, I, 1929, 1, p. 86.
82 Ibidem, p. 196.
83 Const. C. Giurescu, Istoriapădurii romăneşti din cele mai vechi timpuri, Bucureşti, 1976, p. 78.
84 A. Sava, op. cit., doc. 41, p. 53-54.
85 Ibidem, doc. 43, p. 55.
86 Ibidem, doc. 61, p. 68.
87 Ibidem, dac. 67, p. 73-74.
88 Ibidem, doc. 79, p. 84.
89 L. T. Boga, op. cit., în Arhivele Basarabiei, VI, 1, p. 197.
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Branişte”90, confirmă existenţa unei branişti, într-o perioada anterioară amplasării acestei aşezări care şi-a luat 
numele de la acest entopic; în aceeaşi istorie clasică a pădurii româneşti, citată mai sus, Const. C. Giurescu 
menţionează două hărţi, una tipărită la Paris în 1664, care marchează „codrii Orheiuiui şi Lăpuşnei la vest de 
Orhei şi de Tighina”. Pe cea de-a doua hartă, tipărită la Amsterdam în 1683, „codrii Orlieiului apar la est-nord-est 
de Iaşi”91.

Deşi Dimitrie Cantemir nu menţionează Codrii Orheiului în textul lucrării sale, harta anexată atestă 
prezenţa lor prin marcarea unei 2one cu semne în formă de arbori92: 1724 iulie 28. în acest act de hotămicire 
scrie: „şi iarăşi în parte din jos tot prăvalu apei prin păduri în jos până în capul Comului unde să împreună cu 
hotarul Brăneştilor”93-, 1736 septemhrie 2. Grigorie Ghica voievod întăreşte stăpânirea boierului său Sandu 
Sturza, marele vornic, în hotare bine delimitate: „şi dacă treci Cula, tot muchia până în Codru şi aici iarăşi au 
fost piatră [...] şi peste Codru până în matca Ichelului, unde se chiamă gura Răcili. Şi din poiană intră în 
Codru şi treci până la Meleşăni”94.

Harta lui F.G. Bawr, tipărită Ia 178195, care prin calitatea informaţiilor fijmizate se apropie de acele 
contemporane, confirmă prezenţa pădurilor în această zonă.

Repertorierea notificărilor care confirmă existenţa pădurilor în zona Codrii Orheiului, fară a fi 
exhaustive, îşi are rostul de a dezvălai personalitatea peisajului geografic al zonei şi de a reduce marja 
ignoranţei vis-â-vis de această problemă.

Paginile numeroaselor lucrări, apărute în prima jumătate a secolului al XX-lea, abundă în referinţe 
despre existenţa şi valenţele pădurilor din această zonă fâră a se indica, însă, sursele scrise care le confirmă 
aserţiunile, lăsând doar impresia unei tradiţii legendare tranumise despre uriaşii codri ai Orheiului şi nu a unei 
realităţi istorice. Spre exsmplu, Dicţionarul geografic al Basarabiei, tipărit la 1904, conţine următoarele 
referinţe despre spaţiul forestier al judeţului Orhei: „colinele dealurilor şi multe din văile Basarabiei au mai 
păstrat ceva din majestoasele sale păduri de altă dată [...] aceste rămăşiţe ale vechilor codri sunt aproape 
distruse”96. La 1919 autorii consideraţiunilor generale despre Basarabia remarcau că judeţul Orhei „a fost 
caracterizat în vechime prin aşa-numiţii codri ai Bâculiti şi Nistmlui, care formau pădnri virgine şi seculare, 
astăzi aproape în totalitate tăiate”97. Gh. Raşcu, în capitolul său de geografie fizică a Basarabiei, inclus în 
monografia Basarabia, apămtă la 1926, menţiona: „Codrii Orheiului şi Bâcului cunoscuţi din vremurile cele 
mai vechi”98. Despre acele păduvi seculnre din jndeţul Orhei serie P. Cazacu la „aece tmi de la nnire”, 
constatând că „aici se află renumitele păduri ale codrilor Orheiului şi Bâcului cu arbori seculari de stejar pur 
sau în amestec cu frasin şi paltin, material de cea mai bună calitate excelent pentru industrie”99. La 1936, într-o 
monografie dedicată regiunii Codrilor Basarabiei, N. Dăscălescu scria că sub denumirea de codrii Orheiului 
„nit se înţelege numai dealuri şi văi păduroase, ci soluri cu anumite caracteristici care sunt în mare parte lipsite 
de înveliş foios fie din cauza defrişării, fle din eauze naturale. în vechime însă regiunea a fost toată acoperită 
cu păduri”100. După o călătorie din anul 1921, M. Sadoveanu a rămas impresionat de uriaşul codru al 
Orheiului şi urmaşii codrenilor, lăsându-ne următorul tablou: „trecem printr-un sat mare şi frumos de răzeşi şi 
străbatem codri mereu suind şi coborând prtpoare de munte. E o regiune frământată şi sălbatică această pane a 
Orheiuluţ, o rămăşiţă din vechiul codru al crnnicii, cu stâncoase poteci de zitnhru... E sălaşui acelor codreni 
care săreau cei dintâi pe cai sirepi la năvala tătarilor”101. N. Antonovici a încercat în studiul său reconstituirea

90 A. Sava, op. cit., doc. 121, p. 126.
91 Const. C. Giurescu, Istoria pădurii din cele mai vechi timpuri, Bucureşti, 1976, p. î 67 (cf. Atlas Dimăncescu, 

f. 87,91).
92 G. Vâlsan, Harta Moldovei.., p. 11.
93 A. Sava, op. cit , doc. 195, p. 192.
94 Ibidem, doc. 206, p. 206.
95 V. Băican, Geografia Moldovei (reflectată în documentele cartograflce din secolul al XVIII-lea), Bucureştl, 

1996, p. 50.
96 Z. Arbore, op. cit., p. 16.
97 C. Filipescu, E. Giurgea, op. cit., p. 39.
98 Şt. Ciobanu, op. cit, p. 14: „regiunea aceasta a fost acoperită îir toate vremurile de codrii deşi în care mai găsim 

şi azi stejari sau goruni contemporani cu Mihai Viteazul şi groşi că abia îi cuprind cu braţele trei oameni”.
, 99 P. Cazacu, Zece ani de la Unire: Moldova intre Prut şi Nistru (1918-1928), Bucureşti, 1928, p. 85.

100 N. Dăscălescu, op. cit., p. 83.
101 M. Sadoveanu, Orhei şi Soroca, Chişinău, p. 105.
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unor fenomene istorice româneşti în baza surselor scrise, fară a menţiona, însă, vreun izvor concret când 
consemnează în şirul „pădurilor dese şi întinse care acopereau ţinuturile Dorohoiului, Botoşanilor, Iaşilor, 
Vasluiului” şi pe cele din ţinuturile Lăpuşnei şi Orheiului, toate aşezate pe culmi şi dealuri înalte”, ceea ce este 
confintiat, spune autorul, Iti numeroasele documente locale moldoveneşti cuprinse între ănii 1374-1850, 
publicate de M. Costăchescu, Gh: Ghibănescu, preot Ioan Antonovici, T. Codrescu102 etc.

De un real folos în atestarea hotarelor convenţionale ale zonei Codrii Orheiului sunt hărţile elaborate de 
geografii români, care includ această zonă în cea a predominării pădurilor. Menţionăm Harta întinderii 
probabile a pădurilor în vechea Dacie şi evul mediu, întocrnită după hărţile solurilor, vegetaţiunii şi aceea a 
indicelui de ariditate103; Schiţa sinoptică a tipurilor de sol din România estică şi sudică elahorată de 
N. Cemescu104; Harta întinderiipădurilor în România, realizată de D. A. Sburlan105; harta lui V. Mihăilescu a 
repartiţiei zonelor pastorale, forestiere şi agricole în România106 etc.

Structura arboristică a codrilor Orheiului este propirie ţinuturilor deluroase, reprezentată prin esenţele 
etajului pădurilor de foioase care coboară de la altitudinea de 300 m şi care este tipică pentru formaţiunea 
forestieră central-europeană, relativ pretenţioasă ca umiditate şi ca fertilitate a solurilor107. Menţionăm fagul, 
stejaml şi esenţele lui înrudite ca element silvic ^rincipal în această zonă108, gorunul, carpenul, ffasinul109, 
paltinul, ulmul etc.

Arboriii serveau şi ei la marcarea hotarului nnei danii: 1500: „iar hotarul mai sus scris [...] începându-se 
din Gura Lopatnei, pe Bezin din vale până la stâlp.. .în vârful dealului la stejafi10 111; 1631 octombrie 5: „au pus 
stâlpă [...] şi în deal în capătul prilogului lui Gavril şi în dreptul locului până la ulmi”U];

Universul variat al posibilităţilor oferite de pădure prin exercitarea fitncţiilor sale multiple112 
(climatică113, de protecţie a solului şi asigurarc a stabilităţii terenului114, funcţia hidrologică, manifestată prin 
protecţia şi acumulările surselor de apă115; funcţia de asanare, adică de purificare a atmosferei116; funcţia 
economică şi strategică, adică asigurarea hranei, materiei prime şi, nu în ultimul rând, adăpost şi apărare), au 
determinat frecvente evocări, adeseori apologetice, de către cercetători al rolulul codrului în relaţia sa eu omul.

Autorii francezi ai geografiei istoriel afirmau că pădurea, ca şi marea, este educatoare de energie, este 
fecundă în resurse, ca şi marea provoacă creşterea grupurilor umane, prin bogăţia de efort şi prin 
recompensele pe care le promite117. Pădurea cu materialele sale inepuizabile, continuă autorii, oferă omului 
elementele casei sale, le stabillzează, provoacă stabilirea aşezărilor118.

în acelaşi sens, M. David remarea faptul că pădurea a constituit „cel mai bun educator al omenirii”119, 
continuînd că în perioada când „neamurile rătăcitoare dueeau o viaţă nomadă de păstori, cutreierau câmpurile 
stepice fără sfârşit spre răsărit, în imenşii codri ai bastionului carpatic, populaţiile trecuse demult la o viaţă 
agricolă, sedentară”120.

102 N. I. Antonovici, Codrii şi numele de Prut şi Argeş în continuarea Romănilor din S-E Carpaţilor, în Buletinul 
Societăţii Regale Romăne de Geografie, 56, 1937, p. 278.

103 M. David, Consideraţiuni.., p. 13, fig. 2.
104 N. I. Antonovici, op. cit., p. 272.
1051. Simionescu, op. cit., fig. 2.
106 L. Someşan, Le sol roumain, Sibiu, 1944, p. 38, fig. 4.
107 V. Tufescu, Romănia. Natură.., p. 246.
108 C. Filipescu, E. Giurgea, op. cit., p. 73.
109 Gh. Postolache, Vegetăfia Republicii Moîdova, Chişlnău, 1995; M. Gh. Tudoran, Fondul forestier al Republicii 

Moldova, Cluj-Napoca, 2000, p. 18-20.
110 A. Sava, op. cit., doc. 3, p. 9.
111 Ibidem, doc. 61, p. 68.
112 Gh. Popescu, Pădurea şi omul, Bucureşti, 1985.
113 Pădurile României, ed. C. Chiriţă, Bucureşti, 1981, p. 79.
114 Ibidem, p. 76.
115 Ibidem, p. 68.
116 Ibidem, p. 81.
1,7 J. Brunhes, C. Valaux, op. cit., p. 171.
mIbidem,p. 172.
119 M. David, Consideraţiuni geopolitice..., p. 9.
120 Ibidem, p. 9
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P. Deffontaines releva în lucrarea sa incomensurabilele resurse economice ale pădurii, constituind prima 
zonă pentru păşune, furaj, fructe hrănitoare, de care a beneficiat omul121.

Pădurea a asigurat resursele de hrană ale comunităţilor umane, mai ales prin fauna care-i popula spaţiul. 
Medial natural al zonei Codrii Orheimui, prin cumulaiea inflnonţelar eentral-europerte şi euroasiatice, a 
determinat bogăţia lumii aniraale, tipică pentru ţinuturile deluroase, acoperite cu păduri122. Majoritatea 
speciilor de animale erau vânate de către om pentru asigurarea resurselor de hrană, blănuri, materie primă 
pentru activităţile de artizanat etc. De un real folos în atestarea speciilor variate care locuiau pădurile din zonă 
şi eran utilizate în economra comunităţilor uinane în perioada de care ne ocupăin sunt vestigiile osteelogice, 
colectate din siturile arheologice medievale. Loturile de vestigii arheozoologice n-au fost lucrate, însă, 
sistematic şi exhaustiv, fapt care permite doar stabilirea componenţei pe specii şi nu tabloul real al densităţii 
speciilor de animale. Cu toate aeestea menţionăm descoperirea în siturile medievale de la Brăneşti, Lueaşeuca, 
Orheial Vechi, Pohomicerti-Pctruha etc. resturile osteolegice ale următoarelor specit de animale: cerbul 
(Cervus elaphus), căpriorui (Capreolus capreolus), bourul (Bos primigenius), ursul brun (Ursus arctos), 
zimbrul (Bizon bonasus), lupul (Canis lupus), vulpea (Vulpes vulpes), mistreţul (Sus scrofa), iepurele de câmp 
(Lepus europaeus), bursucul (Meles meles), jderul (Martes martes) etc. Din datele statistice oferite de 
vestigiile arheozoologice ccmstatăm că nbundă restnrHe ;osteologice ale cerbului, căpriorului şi mistreţului123.

Prezenţa bouralui, acest animal azi dispărat124, este confirmată prin toponimeie păstrate. Spre exemplu, 
în actul din 1631 octombrie 5 este menţionat în ţinutul Orheiului toponimul Valea Bourilor12S. Cu toate că 
etimologia toponimului Bour şi derivatele lui (Bourilor, Boura etc.) presupune o bivalenţă care provoacă 
incertitudini, lucru remarcat în literatura de speciaiitate126, optăm totuşi pentru ideea că acest toponim certifică 
în cazul dat prezenţa animalului bour şi nu a bourilor ca semne de hotar, lucru susţinut, de altfel, şi de lipsa 
menţiunilor lor în actele de hotărnicire pentru această zonă. Se ştie, însă, că bourii şi alte animale ale pădurii 
obişnuiau să coboare în văi, mai aproape de aşezările umane în căutarea hranei, facând vara „pagube 
câmpurilor veciire păduicij”127.

Ridică probleme şi numele pârâului Sagala, atestat la 1507 febraarie 28128, iar mai târziu, în 1786, la 
13 ianuarie, a Văii Sagalal29, toponime care au preluat, probabil, numele unui alt animal saigala (Saiga tatarica), 
animal dispărut astăzi, care a populat până în secolele XV-XVIII în turme de mii de indivizi regiunea 
Nistrului şi a Nipruliri, stepele Ucrainei, până m RolDnia130. lată câtevâi cazuri de interaeţiune ale fectoralui 
geografic cu omul, în cazul dat fauna, soldate, în ultimă instanţă, cu dispariţia unor specii de animale.

Valoarea lemnului oferit de pădurile româneşti a fost relevată în repetate rânduri de lucrările 
cercetătorilor care au susţinut opinia prezenţei unei adevărate civilizaţii a lemnului la români131, Const. C. Giurescu 
accentuânri că este o „oivilizaţie ce a cuprins îotreaga viaţă a înaiintaşilor, începând cn locuiaţa şi mobilraral, 
continuînd cn uneltele, armele şi mijloacele de comunicaţie”132. Comunităţile umane din zona Codrii 
Orheiului dispuneau de asemenea abilităţi deoşebite, utilizând lemnul în economia gospodăriilor lor. Din

121 P. Deffontaines, L’homme et laforet, Paris, 1933, p. 37.
122 L. S. Berg, Bessarabija. Strana-Ljudi-Chozjajsivo, Chişinău, 1993, p. 31-32; V. Tufescu, România. Natura..., 

p. 248; Pădurile României, p. 142 şi urm.; Enciclopedia sovietică a RSSM, Chişinău, 1986, p. 43—48; V. Spinei, 
Realităţi.., p. 32.

123 I. Hîncu, Poselenija v XI-XIV vv. e Orgeevskich kodrach, Chişinâu, 1969, p. 50; A. David, Formirovanie 
teriofauny Moldavii v antropogene, Chişinău, 1982, tab. 15, p. 45 şi tab. 16, p. 46; L. Bejenaru, L. Bacumenco, S. Stanc, 
Date arheozoologice privind complexul Orheiul Vechi, în Tyragetia, XII, Chişinău, 2003, p. 85-91.

124 A. Filipaşcu, Sălbăticiuni din vremea strămoşilor noştri, Bucureşti, 1969.
125 A. Sava, op. cit., doc. 61, p. 68.
126 G. Vâlsan, Distribuirea în România a trei animale azi dispărute, în Buletinul Societăfii Regale Române de 

Geografte, 57,1938, p. 27, 31; M. Ciubotaru, Oronimia şi hidronimia din bazinul superior al Bărladului, Iaşi, 2001, p. 45.
127 A. Filipaşcu, op. cit., p. 38.
128 A. Sava, op. cit., doc. 4, p. 10-11.
129 Ibidem, doc. 277, p. 307.
130 A. Filipaşcu, op. cit., p. 191.
131 M. David, Consideraţiuni geopolitice.., p. 12: „preferinţa şi aptitudinea de a lucra în lemn este predilecţia 

românilor carpatici, luciu confirmat îirarta plastică populară, reuşind să îmbrace stilul gotic bisericesc în acele minnnate 
bisericuţi de lemn, abilitatea lor se vede în construcţia carului etc.”; L. Someşan, op. cit., p. 47; Const. C. Giurescu, 
Pădurea în viaţa şi istoriapoporului romăn, în Pădurile Romăniei, p. 16.

132 Const. C. Giurescu, Istoria pădurii.., p. 340 şi urm.
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păcate, perisabilitatea lemnului nu permite conservarea lui, facând imposibilă înregistrarea lemnului de 
cercetările arheologice. Insă sistemul de construcţii, existenţa unor unelte destinate prelucrării lui confirmă 
practicarea acestui meşteşug133.

Rohil pădurii româneşti în apărarea ţării ca loe de vefugin în timpurile de restrişte a fost evocat de către 
cronicari134, călători străini135, şi cercetători ai trecutului românesc. N. Iorga scrie o adevărată glosăpădurii în 
prefaţa unei cărţi, rânduri care califică pădurea ca „adăpost de vremuri grele. Ascunzătoare de bejenari şi loc 
de pândă al străjerilor, capcană pentru străinii duşmani care nu-i cunosc drumurile. Fără pădure, continuă 
istoiieul, na se poate ilnchipui neamul nostru de odinroară şi sufletui nostru de azi ar răinâne sărac şi sterp fară 
duioasa şi profunda inspiraţie a codrilor mari şi a pădurilor tinere”136.

In studiul citat mai sus N. I. Antonovici rezerva pagini însemnate importanţei pădurilor medievale din 
Moldova, Muntenia şi aşa-numitelor locuri tari ca mijloc de apărare. Autorul afirma că “mai în toate luptele 
de apărate, strămoşii uoştri s-au foloait de aceste întărituri natmale, obicei moştnnit de la gelo-daci”137. 
Argumentele pentru susţinerea aceste idei referitoare la v.ocaţia strategică a pădurii româneşti sunt selectate 
atât din documente scrise, însemnări ale călătorilor străini, cât şi din cronici. Autorul constată că locurile tari 
erau în poiene, departe de drumuri şi erau cunoscute nuinai de către băştinaşi, care se ascnndeau acolo în caz 
de primejdie. Printre aseinenea locuri diri pădnrire Moldovei erau şi acelea dni vestul Orheinlui. Mai târziu, 
cercetătoriri L. Someşan afixrna că pădurea românească a fost un factor de consolidare etnică şi politică, un loc 
de refugiu şi o bază de ofensivă contra nomazilor138 139.

Const. C. Giurescu contribuie la dezvoltarea concepţiei despre rolul pădurii ca adăpost şi strategie în 
apărarea ţării, concepţie departe de a fi noira la mijlocul anilor ’70 ai secolului al XX-lea, atunci când isloricul 
insistă prin sintagma nu retragerea la munte, ci retragerea lapădurem. Acordând o valoare deosebită acestei 
sintagme, istoricul lucrează la edificarea teoretică a unei expresii, tributare ideii continuităţii elementului 
autohton în spaţiul carpato-dunăreano-pontic, ceea ce nu I-a absolvit, după unele opinii noi, de utilizarea „într-un 
mod defcetuos a argumeirtuliii toponimic în demonstraţin istorică”140 a acestei idei.

In ce măsură aceste funcţii ale pădurii (adăpost, apărare; a ţării) pot fi extinse şi asupra zonei Codrii 
Orheiului nu ştim. Lipsa mărturiilor scrise care ar putea dezvălui dimensiunile acestei probleme ne sugerează 
prudenţă, rămânând eventual, până la completarea instruinentelor de lucru, la nivelul avansărrlor ipotetice, în 
baza paraiclismelar istDrice cu alte regiiiui romârieşti.

Geografia aşezărilor. Aşezările umane constituie una dintre finalităţile fenomenului de interacţiune a 
omului cu mcdiul geografic. Prin creanea acestDr structari eeonomlco-geografiee, cadrul geDgraflc încetează 
de a mai fi pur şi simplu un element brut al geografiei fizice.

Tendinţele de stabilire a comunităţilor umane din zona Codrii Orheiului le repetă pe cele generale, 
proprii geografiei aşezărilor româneşti, răspândindu-se în funcţie de posibilităţile economice, de adăpost şi de 
apărare, oferite de cadrul geografic. Vestigille arheologice, actele intenie einise dc cancelaria doinnească, 
izvoarele cartografice ne oferă relevanţa preferinţelor omului în stabilirea aşezărilor uinane, a densităţii de 
locuire în funcţie de condiţiile de trai favorabile din această zonă. Cu regret, constatăm că instrumentele de 
lucru de care dispunem la acest stadiu al cercetărilor ml ne oferă date suficiente referitoare la numărul 
aşezărilor existente în această zonă pcntru secolelc care rie interesează. De altfel, nu există încă o unitate de 
păreri în literatura de specialitate nici pentru numărul aşezărilor medievale din întreaga Ţara Moldovei 
existente în această epocă defavorizată de penuria izvoarelor scrise.

Pentru reconstituirea tabloului repartizării geografice a aşezărilor medievale din zona Codrii Orheiului 
putem recurge la datele oferite de stadiul actual al realizărilor arheologiei. Avem în vedere rezultatele

133 D. Gh. Teodor, Meşteşugurile la nordul Dunării de Jos în secolele IV-XI d. Chr., laşi, 1996, p. 62-64.
134 Cronicile slavo-romăne din secolele XV-XVI, publicate de Ion Bogdan, ed. P.P. Panaitescu, Bucureşti, 1959, p. 21; 

M. Costin, Letopiseţul Ţării Moldovei (în Opere, ed. P.P. Panaitescu, Bucureşti, 1958), p. 146; 1. Neculce, Letopiseful Ţării 
Moldovei, ed. G. Ştrempel, Bucuieşti, 1982, p. 11-12.

135 Călători străini despre ţările romăne, III, ed. M. Holban, M. Alexandrescu-Dersca Bulgaru, P. Cemovodeanu, 
Bucureşti, 1975, p. 525-526, 528-529.

136 Pădurea înproza romănească, Bucureşti, 1989, p. 65.
137 N. I. Antonovici, op. cit., p. 283.
138 L. Someşan, op. cit., p. 48.
139 Const. C. Giurescu, Istoriapădurii.., p. 30; idem, Nu „retragerea la munte", ci retragerea lapădure, în Muzeul 

Naţional, Bucureşti, 3, 1976, p. 13.
140 M. Ciubotaru, Revizuiri toponimice: Vlaşca şi Vlăsia, în Studii şi cercetări de onomastică, V, Craiova, 2000, p. 80.
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săpăturilor arheologice, efectuate în zona respectivă, în special, în a doua jumătate a secolului al XX-lea. 
Repertorierea141 şi cartarea siturilor medievale pe baza vestigiilor arheologice142, care includ şi aşezările din 
secolele Xl-XIV din această zonă, certifică ralierea la tendinţele generale de amplasare a aşezărilor medievale 
româneşti143. Remarcăm stabilirea camnnităţilor umane din accastă zonă cu preponderenţă pe Lfimdul san pe 
terasele văilor, în apropierea imediată a apelor curgătoare şi a resurselor de trai, la adăpostul pădurilor pentru 
vremurile periclitate de invazia duşmanilor.

Actele interne ale cancelariei domneşti emise în seeolefe XV-XVI pentru aşezările din zona Codrli 
Orheiuiui confinnă preponderenţa ştabilirii aşezărilor umane îirvăite cu ape curgătcare cu loc de câmp, eu loc 
de ţarină, cu poiene de fănaţuri, cu loc de iaz, cu loc de grădini, de prisăci, cu loc de moară etc., adică în 
locurile care însumează condiţiile cele mai favorabile pentru trai. Aducem aici câteva exemple: 1470 
noiembrie 26, Ştefan voievod întăreşte lui Dumitru Budeci şi fratelui său Gheorghe Budeci satul Mărzăşti 
„undi sâut casili lor şi iazuri eare siînc îrrir-o parte cu pădure, livezi şi vii ci sânt pi vaic ce dc iar părăui ci vine 
de izvoară”144; 1481 aprilie 19, Ştefian voievod dăruieşte lui Ivaşco Andronic un loc în pustietate pe Răut în 
Capul Brahnei, „cu baltă Briahnova ca să-şi facă acolo sat şi iaz şi moară în matca Răutului şi un loc de ţarină 
lângă Pilişeoani”145; în 1495, martie 13, acelaşi domn întăreşte satele „Păşcani pe Ichel [...} cu heleşteu la 
fântână [...] şi o selişte sub Poroseci [,..]între drirmnri la fantână şi prisacă”146; 1500: Ştefian voievod întăreşte 
lui Duma Pocşăscul şi Manei „o selişte Lopatna, până în Gura Lopatnei, unde se varsă în Bezin la iazul 
Iuznu”147; 1507, februarie 28, Bogdan voievod „dăruieşte lui Ion şi nepotului său Lupşe un loc în pustie, pe 
Sagala, jumătate de fântână ce se numeşte Petroasa ca să-şi aşeze sat”14 ; 1547, aprilie, Iliaş voievod întăreşte 
„cele două locuri dhi pustii pe Cula în Boruşeioura şi între Detelova, în lunca de gios”149; 1548, decembrie 2, 
un suret de la Iliaş voievod confirmă o danie de la „Petru voievod pe un loc de moară pe părăul Vatici în 
poiana Veprevei”150; 1558, mai 9, Fentina pune zălog partea ei din „vatra satului şi din câmpu şi din pădure şi 
din ţarini” 51.

Numărul aşezărilor umane creşte pe pareursul epocii fie datcirită fenomenalui de colouizare inrală, fie 
datorită fenomenului de roire a satelor. O imagine relevantă în acest sens ne oferă repertorierea şi cartarea 
aşezărilor medievale din secolele XV-XVI în baza datelor extrase din actele interne emise de cancelarie 
domnească a Ţării Moldovei152.

O mare parte a satelar medievale din zona Codrii Or’neiului sunt sate vechi de răzeşi153 154, fapt care a 
determinat morfologia aşezărilor întinse în funcţie de distribuirea, resurselor funciare, de apă etc. Aceşti 
stăpâni ai moşiilor au fost atenţi observatori ai structurilor geografice, numindu-şi aşezările în funcţie de 
elementul geografic care caracterizează locul respectiv. Lipsa fluctuaţiilor de populaţie a contribuit la 
continuitărea în timp a multor oiconime, toponime în forma lor veche până cel puţin la începutul secolului al 
XX-lea, când tăvălugul procesului de rusificare acţiona nemilos.

Aspecte isturicn-geografice ale dezvoltării economice. Mediul nartural al zonei Codrii Orheiutui a 
determinat practicarea anumitor activităţi economice de către locuitorii acestei zone prin asigurarea resurselor 
naturale necesare. Astfel, un bun cunoscător al acestei zone, afirma că aici agricultura se poate face pe o scară 
largă, fiind rentabilă cultura tuturor cerealelor, pomilor fructiferi şi creşterea vitelor mari şi mici, a păsărilor, 
albinăritului etc., această fiind zonîi nesfârşitelor podgorii eu livezi de vişini, cireşi, prune, mere, pere 54 ete.

141 Gh. Postică, Repertoriul monumentelor arheologice medievale timpurii din raionul Orheiului, în Orheiul Vechi. 
Buletinul istorico-arheologic 1998, Chişinău, 1999, p. 54-63.

142 V. Spinei, Moldova in secolele XI-XIV, Chişinău, 1994, fig. 2; I. Tentiuc, Populaţia din Moldova Centrală în 
secoleleXl-XlV, Iaşi, 1996, fig. 1-2.

143 V. Cucu, Geografia populaţiei şi aşezările omeneşti, Bucureşti, 1981.
144 L. T. Boga, op. cit., în Arhivele Basarabiei, I, 1929, 1, p. 86.
145 A. Sava, op. cit., doc. 1, p. 5.
146 L. T. Boga, op. cit, p. 92.
147 A. Sava, op. cit., doc. 3, p. 9.
148 Ibidem, ddc. 4, p.10.
149 L. T. Boga, op. cit., în Arhivele Basarabiei, VI, 1, p. 195.
150 Ibidem, p. 196.
151 Ibidem, p.201.
152 S. Tabuncic, Satele din răsărituî Ţării Moldovei din secolele XIV—XV în lumina izvoarelor diplomatice interne, 

în Revista de Istorie a Moldovei, Chişinău, 1998, 3-4 (43—44).
153 V. Tufescu, Răspăndirea satelor de răzeşi, p. 4.
154 T. Porucic, Regiunile naturale, p. 51-52.
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Printre principalele ocupaţii ale acestor comunităţi menţionăm cultivarea pământului, ocupaţie care 
necesită cunoaşterea însuşirilor cadrului geografic pe care îl locuiesc, mai ales, a climei, a structurii solurilor 
alese pentru ogoare, livezi, vii, etc. şi, nu în ultimul rând, prezenţa abilităţilor fehnice. Astfel, prelucrarea 
pământniui ca ramură determinanră în econoiriia populaţiei locale este confirmată prin vestigiile arheologice, 
descoperite în siturile medievale din această zonă: unelte agricole, resturi de cereale, amenajări legate de 
practicile agricole155 etc. Menţionăm în acest sens şi numeroasele referinţe din documentele de epocă, care 
sunt dovada practicării agriculturii şi a altor activităţi legate de oultivarea pământuiui: câmp şi ţarină156 157, 
pomături'51, v/'i158 159, mori159 ete.

Păşunile, furajele naturale au asigurat creşterea animalelor, ocupaţie confirmată de vestigiile 
arheozoologice. Astfel, parcurgând registrul resturilor osteologice depistate în aşezările medievale din aceasta 
zonă remarcăm următoarelc specii de animale domestice: în număr mare bovine domestice (Bos taurus), porc 
domestic (Sus domesticus), cal (Equus caballus), oaie (Ovis aries), capră (Capra hircus), câine (Canis 
familiaris), pisică domestică (Felis domesticus), iar dintre speciile de păsări găina (Gallus domesticus)160.

Bogăţia florei acestei zone a stimulat practicarea albinăritului, ocupaţie importantă în economia unei 
gospodării medievale. Astfel, după reeentele cercetări în domeniul apiculturii, zona Orheiului a fost inclusă în 
cea de a doUâ zonă apicolă din Moldova rnfedievală, zonare care corespunde eondiţiilor nalirrale projirioe 
dezvoltării albinăritului din Ţara Moldovei161. Dovadă a practicării acestei ocupaţii sunt prisăcile raenţionate 
în actele de hotămicire, ffecvente, mai ales, începând cu secolul XVI162.

Diversitatea resurselor naturale ca materie primă a determinat şi practicarea de către locuitorii acestei 
zone a mai rnultor meşteşuguri, care le-au aBigural cele necesare unei vieţi cotidiene: prelucrarea osulni şi a 
comului, a fibrelor vegetale şi a lânii, a lutului, lemnului, pietrei etc.

Modelarea peisajului de către om. Oanul, prin activităţiic sale, proprii unei vieţi coţidiene organizate, 
dar, mai ales, prin amfiloarea utilizării excesive a resurselor naturale în uitimele două secole, a devenit o nouă 
forţă în modelarea peisajului natural, un factor esenţial în modificarea învelişului geografic, alăturî de alţi 
agenţi modelatori ai scoarţei163 164. Astfel, modelarea peisajului de către om a fost realizată prin despăduriri, prin 
extinderea agriculturii, prin păşunat şi vânat excesiv.

Omul a învăţat să niveleze neregularităţile morfologice ale zonei în cadrul eărei a creat aşezări şi 
drumuri şi de aceea multe din aşezările umane au fost stabilite pe locuri curăţate sau la marginea pădurilor, 
astfel, acţionând asupra lor simultan din exteriorul şi din interiorul ei. Fenomenul frecvent care a determinat 
modelarea peisajului de către om a fost despăduririle. Pădurile au pierdut din întinderea lor în confruntarea cu 
nevoile de existenţă ale onudui. Nevoia de prodirse corealiere a condiţionat defrişarea unor mari teroriuri eare 
ofereau condiţiile necesare practicării agriculturii. Unul dintre cerceîătorii interacţiunii om - păduie observa 
ironic că ţ>rimul serviciu pe care omul 1-a cerut pădurilor a fost ca ele să dispară şi să cedeze locul păşunilor şi 
ogoarelor . Astfel, intervenţia antropică a produs modificări de proporţii în peisaj prin transformarea

155 G. B. Fedorov, Naselenie Prutsko-Dnestrovskogo mezdurecija v I tysjaceletii n. e., în MIA, 89, Moskva, 1960, 
p. 204, 378; G. D. Smimov, K voprosu o pasennom zemledelie v Moldavii v sviazi s nachodkoj klada 
sel'skochozjajstvenych orudii, în Tezisy dokladov i soobscenii sed’moi (Kisinevskoi) sessii simpoziuma po agrarnoj 
istorij Vostocnoj Evropy, Chişinău, 1964, p. 42; I. Hîncn, Poselenija v XI-XIV vv. v Orgeevskich kodrach, Chişinău, 
1969, p. 22, 54; Z. V. Ianuşevici, P. P. Bîmea, Iz istorii zemledelia na territorii Slarogo Orheja, în Voprosy 
ekonomiceskoj istorii Moldavii epochi feodalizma i kapitalizma, Chişinău, 1972, p. 267-276; N. Tel’nov, Rezul’taty 
rabot naposelenie Skok, în Archeologiceskie issledovanija v Moldavii v 1985 g., Chişinău, 1990, p. 203; V. Spinei, op. 
cit., p. 247-248; P. P. Bîmea, T. Riaboi, Dva klada iz Starogo Orcheja, Chişinău, 2000.

156 A. Sava, op. cit., doc. 21, p. 33.
157 Ibidem, doc. 30, p. 41.
158 Ibidem, doc. 30, p. 41.
159 Ibidem, doc. 8, p. 15; doc. 10, p. 19; doc. 11, p. 22; doc. 12, p. 23; doc. 13, p. 25; doc. 14, p. 26; doc. 18, p. 30; 
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160 A. David, op. cit., tab. 15, 16; L. Bejenam, L. Bacumenco, S. Stanc, op. cit., p. 85-91.
161 I. Ciută, Apicultura, străveche indeletnicire românească. Referiri speciale la Moldova Evului Mediu, Bucureşti, 

1994, p. 49-50.
162 Documente privind istoria Romăniei, I, A, Moldova (veacul XIV-XV), Bucureşti, 1954, p. 4-42; p. 116; 

ibidem, II, Bucureşti, 1954, p. 124; A. Sava, op. cit., doc. 30, p. 42; doc. 43, p. 55.
163 V. Tufescu, Modelarea naturală a reliefuluişi eroziunea accelerată, Bucureşti, 1966, p. 537.
164 P. Deffontaines, op. cit., p. 37.
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solurilor naturale în pământuri de culturi agricole în care au fost schimbate radical condiţiile pedologice, solul 
prelucrat devenind corp străin în mediul natural dinaintea prelucrării agricole'65. De aceea, o dată cu 
dezvoltarea agriculturii, ecosistemele unor vaste teritorii s-au modificat fundamental165 166. Un foarte bun 
cunoscător al pădurii, Emil Pop, afimia că pământul românesc trebuie să fi fost acoperit allădată în proporţie 
de 60-70 % cu păduri167. încă de la începutul epocii modeme structura şi întinderea fondului forestier sunt 
afectate prin defrişările în zonele de şes sau de deal pentru a se obţine teren de cultură agricolă, de pâşune şi 
fâneaţă. Cercetătorul observă că pe lângă lenta despădurire istorică au fost stârpite imensele zone de stejeriş 
care acopereau dealurile şi colinele moldovcno şi munieue aeum 150-200 ani, manifestândti-se aiei trăsătura’ 
românului întotdeauna risipitor de lemn168. Corrform datelor concludente în acest sens din întinderea totiiă a 
Basarabiei de 4.563.880 ha pădurile ocupau în anul 1850 - 365.150 ha, în anul 1881 - 287.760 ha, în anul 
1890 - 216. 113 ha, iar în anul 1921 - 205.268 ha. Aşadar, timp de 71 ani suprafaţa de împădurire s-a 
micşorat cu 159.882 ha, vegetaţia forestieră fiind redusă cu 59% datorită nnei exploatări necumpătate. 
Remarcăm că la 1928 procentul de îmjiădurire al arealului iudeţului Orhei era de 9,8 %, ocupând locul trei 
după judeţul Lăpuşna (13,2%) şi judeţul Hotin (10,8%)' 9. Astfel, fenomenul despăduririlor excesive în 
secolu! al XlX-lea, dezlănţuit în această regiune, a fost semnalat de majoritatea cercetătorilor, care observau 
că din acele păduri „au rămas astăzu numai părţi care invocă reminiscenţa Uecutului”170.

Mărturii relevante ale procesului de interacţiune dimtre om şi medinl natural sunt şi sistemele de 
fortificaţie, alcătuite din valuri şi şanţuri, din zona Orheiului Vechi. Comunităţile umane din această zonă au 
amenajat în malurile stâncoase ale râului Răut diferite complexe de cult. Astfel, au fost atestate grupuri de 
locuinţe-chilii, schituri şi biseriei, complexe funerare171 etc.

La modelarea peisajului a contribuit şi crearea reţelei de drumuri. Problema căilor de comunicaţie a fost 
rezolvată în vremurile vechi în funcţie de nevoile regiunii şi, mai ales, de posibilităţile de schimburi care se 
puteau face între produsele diferitor regiuni naturale ale pământului românesc172. Majoritatea drumurilor care 
aveau, de altfel, la origine interese de prdin comercial a contribuit la circulaţia produselor necesare pe 
drumurile cunoscutele ale Sării, Peştelui, Mierii sau Cerii etc.

în acest sens menţionăm construirea şi utilizarea drumurilor de către locuitorii zonei Codrii Orheiului. 
Spre exemplu, descoperim în actul din 1574 mai 10 întocmit la Iaşi că Ion voievod întăreşte stăpânirea lui Ion 
Golia, marele logolat, şi a lui Eremia pârcălabul asupra a două loourî în pustie „unde cade drumul vechiuîui 
Orheiu în Răut, în vad”173. Drumul menţioriat în acest act este, prohabil, parte u dramnlui comercinl pe oane 
circulau mărfurile „de la Liov prin Hotin şi de aici, pe valea Nistrului, prin Soroca-Orhei şi Tighina, mergea la 
Cetatea Albă sau la Caffa”174.

Movilele, constituite prin intervenţia antropică, au devenit elemente ale reliefului modelat. Acestea au 
fost ridicate în diverse scopuri; nnele în scop ritual, altele ca puncte de supraveghore şi senmaliznre prin focuri 
în caz de primejdie în timpul invaziilor175 176 177. Menţionăm în acest context câteva toponime care au conservat 
mărturia intervenţiei antropice în modelarea peisajului prin ridicarea movilelor. Dovadă în acest sens este 
actul din 1481 aprilie 19 prin care Ştefan voievod dăruieşte lui Ivaşco Andronic „loc în pustietate pe Răut, în 
capul Brahnei, la Movila Săpată”m. Iar în actul din 1569 aprilie 2 prip care Bogdan voievod „întăreşte im loc 
pustiu pe Răut, la Puţul Tătăresc” sunt menţionate Movilele îngemănate'11.

165 V. Tufescu, Modelarea.., p. 539.
166 Al. Roşu, I. Ungurcanu, Geografia mediului înconjurător, Bucureşti, 1977, p. 10.
167 E. Pop, Pădurile şi destinul nostru naţional, Bucureşti, 1942, p. 18.
168 Ibidem, p. 19-20.
169 P. Cazacu, op. cit., p.85.
170 C. Filipescu, E. Giurgea, op. cit., p. 93.
171 I. Hîncu, Străvechi monumente din Republica Moldova, Chişinău, 1996; E. Bâzgu, Mănăstirile rupestre din 
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172 M. N. Popp, Drumuri şi ocupaţiuni vechi în ţările romăneşti, în Buletinul Societăţii Regale Romăne de Geogrcfte, 57,

1938, p. 271. ‘
173 A. Sava, op. cit., doc. lo, p. 19.
174 Al. I. Gonţa, Legăturile economice dintre Moldova şi Transilvania în secolele XIII-XVU, ed. I. Caproşu, Bucureşti, 

1989, p. 43.
175 V. Baican, op. cit., p.37.
176 A. Sava, op. cit., doc. 1, p. 5.
177 Ibidem, doc. 7, p. 14.
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Deci, vestigiile arheologice şi mărturiile scrise servesc la stabilirea dimensiunilor relative a implicării 
comunităţilor umane în modelarea peisajului în limitele mediului natural al zonei prin stabilirea aşezărilor şi 
creării drumurilor, prin valorifîcarea extensivă a solurilor, a păşunilor şi a altor resurse naturale, utilizate în 
ansamblul activităţilor cotidiene.

Formele geografice ale zonei şi nomenclatura topică. în procesul de interacţiune continuă a cadrului 
natural cu omul care-şi desfaşura aetivitalea în mediul formelor geografice s-a declanşat un fenomen cu 
finalitate bivalentă. Oamenii, pentru orientarea lor în natură şi identificarea anumitor detalii de planimetrie 
geografică, au creat nume topice şi apelative corespunzătoare, iar elementele îrivelişului geografic, prin 
detaliile morfologice cu un caracter de relativă durabilitate, au sugerat oamenilor nume pentru aşezările 
stabilite de ei în această arie. Formele geografice ale zonei Codrii Orheiului au condiţionat crearea 
nomenclaturii topice a zonei. Acele elemente ale cadrului geografic care ap iuipresionat mai puternic la 
început sufletul oamenilor şi au inspirat durabtlitate au fost valorificate „în scopul desemnării detaliilor de 
nivelment şi planimetrie”178, mai târziu unele transformându-se în oiconime.

Cele afirmate mai sus pot fi confirmate prin exploatarea arhivei de date oferite de actele de cancelarie, 
emlse peutru aşezările din această zonă. Astfel, constatăm prezenţa oiconimelor de esenţă geografică, însuşite 
de la elementele geografice în forma lor proprie sau prin derivarea apelativelor. Vom înşirui câteva exemple în 
acest sens după următoarea schemă: Element geografic - oiconimul creat (data atestării lui): branişte - 
Branişte (1670 februarie 4)179; hârtop - Hărtopul Mic şi Hârtopul Mare (1501, 1 iulie)180; horodişte - 
Horodişte (1495)181; ocnă - Ocnă (1559 iulie 17)182; piatră - Piatra (1436 iulie 17)183; stâncă - Stănca (1437 
decembrie 20)184; vad - Vadul Pietrii (1437 decembrie 20)185; vaie - Valea Bourilor (1631 oetombrie 5)186; 
Valea Sagala (1786 ianuarie 13)187 etc.

Acestea sunt doar câteva exemple din lista cuprinzătoare a oiconimelor din zona Codrii Orheiului care 
poartă amirilirea unui anumit element al cadrului geografic individualizat prin implicaţia spiritului de 
observaţie al omului.

în fine, menţionăm că cele expuse mai sus reprezintă preliminariile unei cercetări asupra mediul 
geografic al zonei Codrii Orheiului care a oferit comunităţilor umane stabilite în perimetrul său variate 
posibilităţi pentru asigurarea vieţii şi a activităţii economice. Pentru stabilirea suitei de fenomene determinate 
de interdependenţa şi intercondiţionarea mediului natural cu locuitDrii acestui spaţiu ne propunem continuarea 
cercetării în vederea obţinerii tinor noi date.

GEOSPATIAL STRUCTURES IN CODRII ORHEIULUI (ORHEI FORESTS AREA)
AND THEIR RELATIONS WITH THE ANTROPIC ELEMENT

SUMMARY

The geographical background of Orhei forests area reprezents a harmonious unity of the suite of geographical 
elements: rellef, elimate, uydrography, vegetation, fauna. These are complex geospatial structines that ia the process of 
constant interaction with the antropic element from the area, have led to some specific spatial-temporal realities, as a 
result of interconditioning. That is why in this study we aim to reveal the ways and the intensity degree of interaction of 
these componerrts of the geographical background with the inhabitants of the area during the Middle Ages.

178 N. Grămadă, Toponimia minoră a Bucovinei, Bucureşti, 1996, p. 66.
179 A. Sava, op. cit., doc. 121, p. 126.
180 Documenta Romaniae Historica, A, Moldova, III, ed. C. Cihodaru, I. Caproşu, N. Ciocan, Bucureşti, 1980, 
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